



周末天气怎么样,南京入春事儿怎么说,今年春天是冷是暖?在世界气象日来临之际,江苏省气象台专家们给大家送上了天气“大拼盘”,把你关心的天气一股脑儿告诉你。

通讯员 曹颖 现代快报记者 刘伟伟

春姑娘是个水灵灵的“暖妹子” 3到5月份,降水偏多气温偏高

南京可能本月13日就已入春啦,不过还等官方“盖章”确认



— 最近天气怎么样? — 入春事儿怎么说? —

— 这个春天的天气好吗? —

今天阴有小雨,周末全省大多是晴天

最近的天气,一直是在状态恢复中。前一波雨趋于结束,晴天还没有到来。江苏省气象台台长魏建苏说,今天沿江苏南阴有小雨并渐止,其他地区多云转阴有小雨,这个双休日,全省大多是华丽丽的晴天,周日的时候云系比较多。

但是下周开始,由于冷空气又要来刷存在感,所以气温要下降大概五六度的样子,天气转阴雨。反正冬天的大势已去,冷空气总要抓住最后的机会多蹦跶几次才甘心,姑且满足它的心愿吧。

不管怎样,即将到来的这个周末,可是名副其实的好天气。周末两天,全省最高温可能达19℃左右,南京甚至能到2字头。不过要注意哦,这些都还只是目前的保守预计,阳光持续直射,届时气温“抽风”,一切皆有可能。

本月13日南京很可能已经入春啦

3-5月份降水偏多,气温也偏高

3月下旬的南京,是常年人春的平均日子(3月24日)。要说入春这个事儿,在气象上还有道坎儿呢。外地很多城市是以连续5天平均气温达10℃为标准,但南京复杂点儿,要满足5天滑动日平均气温在10℃以上的条件,也就是说最少考察9天的气温。

昨天,江苏省气象台台长魏建苏调出了南京的最近的气温,现场给大家算了算。“从13日开始,滑动气温都在10℃以上。”魏建苏表示,如果后面气温如预期一致,南京可能在13日就入春了。但他表示,因为最近气温有波动,所以如果对照“硬杠杠”来,还不能打包票说南京已经入春了。不仅如此,由于全省南北气温有别,目前苏南大部分地区已经入春了,而苏北大部地区还在春天的门外徘徊。

北极阁气象博物馆22日对公众开放

今年3月23日是第55个世界气象日,今年气象日的主题是“气候知识服务气候行动”。

为了让更多的南京市民尤其是青少年学生认识气象,了解气象历史,中国北极阁气象博物馆定于气象日前一天(3月22日,星期日)9:00-16:00向社会公众开放。地址在南京市玄武区北极阁2号(江苏省气象局大院内),届时将有气象专家与市民互动。此外,3月22日当天,南京国家基准气候站也将对公众开放,地址是江宁科学园月华路与樵哥路交会口处。

第一代气象人陈学溶百岁生日快乐!

他是竺可桢的学生,抗战期间,他为保护几十箱气象资料仪器辗转各地



昨天,中国“气象科技贡献奖”获得者、南信大退休研究员陈学溶迎来他的百岁寿诞。陈学溶是中国第一代气象人,抗战期间,他辗转各地,但无论身在何处,气象学刊始终相伴所有,不离不弃,为中国的气象事业发展留下历史遗产……

通讯员 贾冰 现代快报记者 金凤

抗战期间保护了几十箱气象资料仪器

上世纪20年代,中国气象专业人员极度缺乏。中国现代气象事业的奠基人竺可桢陆续接受了各机关、单位派来从事气象工作的人员几十名,让他们在气象研究所实习、进修。同时,又先后办了四届气象练习班。1935年3月,陈学溶从第三届气象练习班毕业,去泰山日观峰气象台工作。此后,开始长达两年的泰山观象,留下珍贵的气象资料。

抗战期间,北极阁地区饱受战火洗礼。当时,陈学溶已经调到南京气象研究所工作。他说,1937年8月15日起,南京屡遭轰炸。国立中央研究院及所属各研究所将不急用的仪器、标本、书刊等装满了约三百箱运到南昌,后来又迁到长沙去寄存,其中气象研究所就有三四十箱。

“11月23日,留守北极阁的最后一批职工被迫集体撤退。”当时,长

江上的客轮已停驶,包括陈学溶在内的四位职员与另两名工人,渡江到浦口,搭乘难民车,绕道津浦、陇海、平汉铁路前往汉口。陈学溶说,途中警报频传,车时停时开,又要在徐州、郑州两地候车换乘,七天后才抵达汉口。现在,躺在陈老家书柜里的《气象学报》,就是当时战时辗转各地后保存下来的,是全国保存最完整的一套气象刊物。

亲历赫鲁晓夫专机气象保障

1959年,新中国成立十周年。9月30日,当时在中央气象局工作的陈学溶,被派往首都机场做联络员,参加了前苏联领导人赫鲁晓夫乘坐的民航专机气象保障。

当时,赫鲁晓夫的专机预计在9月30日11时到达首都机场。30日黎明前,首都机场气象台仍然天气良好,但是,意外发生了。“天亮前后开始,机场的水平能见度逐渐变坏,不久便下降到最低天气标准以下,机



18日,中国科协书记处书记、党组成员王春法,中国气象局人事司司长胡鹏及南信大校领导等人来到陈学溶老人家,为他贺寿
通讯员供图

场关闭。”陈学溶回忆道。

机场气象台内的气氛变得紧张起来,大家会商后,一致认为这种天气是由于辐射雾所致。时间一分一秒过去,首都机场能见度进一步降低,并出现北京秋季罕见的浓雾。如果赫鲁晓夫专机不能按时降落,将带来许多严重问题。但据西郊、南苑机场气象台报告,这两个机场能见度已经好转。陈学溶回忆说,北京西郊、南苑两个机场由于跑道偏短,不能接纳赫鲁晓夫乘坐的巨型专机;最近的备降机场是300公里外的某军用机场。

经过反复斟酌,陈学溶认为空

气中的雾滴能够逐渐蒸发掉。果然,

荣获中国气象科技贡献奖

1972年,陈学溶来到南信大工作,直到1988年退休。其中,1978年他获得全国科学大会奖、1985年获得国家科技进步三等奖。时至今日,陈学溶在《竺可桢全集》出版前校阅了1600多万字,帮助出版社避免了许多差错。1984年,中国气象学会向陈学溶授予“从事气象工作五十年的前辈专家”;2004年,陈老被中国气象学会授予“气象科技贡献奖”。

出行

南京邮轮游客赴日
预计6月可享免签

快报讯(记者 刘伟娟)日本对中国邮轮游客,于3月17日实施免签新政。现代快报记者了解到,获批能够免签进入日本境内的共有11艘邮轮。其中南京到日本的邮轮游客,大多从上海出发。而今年以来上海为母港出发的邮轮,主要有中华泰山、歌诗达维多利亚、歌诗达大西洋、歌诗达赛琳娜、海洋水手这5艘。

昨天,现代快报记者从南京多家旅行社获悉,目前,他们还没有接到免签的具体通知,预计3月27日会收到确切的消息。由于邮轮载客量大,需要提前接受游客报名。南京游客要真正享受免签的便利,预计得等到6月份。

东航执行春季航班 赴日航班加密

快报讯(记者 刘伟娟)昨天,现代快报记者从东航江苏公司获悉,即日起,该公司执行春季航班,开通国内多条旅游航线,同时,南京到日本的航班加密飞行。

正值旅游旺季,东航江苏公司增开“南京—昆明—丽江”、“南京—昆明—西双版纳”的航线,每周各一班。其中,“南京—昆明—丽江”航线,去程为南京8:10起飞,11:10抵达昆明,一小时后飞往丽江。“南京—昆明—西双版纳”航线,去程为19:00从南京起飞,21:45抵达昆明,22:35飞往西双版纳。

国际航线中,“南京—青岛—釜山”、“成都—南京—大阪”每周4班,“南京—烟台—釜山”、“成都—南京—福冈”每周3班。

南京到广州动卧列车 开行时间将延后

快报讯(通讯员 郑伟哉 孟凯 记者 刘伟娟)现代快报记者了解到,此前有消息称,3月20日起,南京至广州、大连、哈尔滨三地将开行动卧列车,且大部分列车为“夕发朝至”。而上海铁路局公布的调图方案中,没有涉及上述三地的动卧列车开行情况。昨天,现代快报记者从铁路南京站获悉,此前他们也收到消息称,南京至广州、大连、哈尔滨三地要开动卧,但现在开行时间尚未确定,上海铁路局将另行通知。

互动

想看太阳能飞机?
快来参与“转发抽奖”

快报讯(记者 金凤)全球最大的太阳能飞机“阳光动力2号”离南京越来越近啦。根据目前计划,飞机将于23日降落南京。想前往参观的小伙伴们注意啦,瑞士驻华使馆、驻上海总领事馆以及瑞士联邦政府科技文化中心,将在其官方微博开展“转发抽奖”活动。50名获奖者将有机会在4月初在使、领馆的组织下到南京禄口国际机场现场观摩太阳能飞机并同飞行员交流。从今日到4月3日,“瑞士驻华大使馆”将联合@瑞士驻上海总领事馆和@瑞士科技文化中心进行系列转发、问答抽奖等活动,场地有限。不过,想要参观的小伙伴们,路费需自付哦。